



巽风湖生态农业园航拍



巽风湖生态农业园生产的稻虾米

# 把青春 写在大地上

## 90后“现代青年农场主”赵九梅：

近年来，越来越多的大学毕业生选择到农村创业，这批“新农人”为农民树起一面脱贫致富带头旗，成了当地村民学习的榜样。合肥巽风湖生态农业有限责任公司总经理赵九梅就是其中之一。日前，记者见到了这位“90后”姑娘，说起来她可是个“升级版”的农民，自2017年从安徽农业大学毕业后就扎根农村，投身农业生产，黝黑的皮肤便是她在田地里奋斗的最好见证。

□ 记者 徐越蕃/文 高斌/图

### 怀揣农业情怀来到巢湖

“我的家乡在皖北阜阳临泉县，父母都是地道的农民。高中时候，我听老师说美国的农业很发达，机械化操作，而且产量、品质都高。我当时就暗暗地下定决心，要考一个农业大学，将来做一个新型农民，让我们这一代人改变中国的农业。”出生农村的赵九梅，说话简单又质朴，透着对农业和土地浓厚的感情。

大家也许会纳闷，一个刚毕业的大学生，怎么实践操作那么好？时间回溯到2015年9月，赵九梅通过层层选拔，以优异的成绩进入安徽农业大学现代青年农场主实验班，进行了一年的集中培训学习。2016年7月，她带着梦想和农业情怀，到巢湖市黄麓镇芦溪村的巽风湖生态农业园进行为期一年创业孵化。

“我当初到巽风湖这块基地的时候，一下子被这里良好的生态吸引住了，这里靠近巢湖，基地边上是美丽的芦溪湿地，是一块背山靠水的好地方。我就想，为什么不能把它做成一个兼具生态和利润的现代农场呢？”说干就干，经过论证，赵九梅团队认为这块基地做稻虾综合种养项目最好。

立定目标之后，他们就开始了最初的创业。在农忙季节，连续两个月每天休息时间不足5小时。“在炎热的夏季，我的脸、脖子、胳膊都被晒蜕皮，因为被晒的太黑，我男朋友开玩笑说我是‘打着灯笼也找不到’的好姑娘，我家人更是心疼地说我‘黑得反光了’。”尽管创业环境艰苦，但丝毫没有动摇赵九梅追求现代农业的心。

“有技术，懂管理，对园区发展有着明确的思路，不像我们以前闷着头干”。赵九梅的到来让合肥巽风湖生态农业园区董事长余良柱看到了新希望，“以前感觉焦头烂额的工作，在小赵的安排下井然有序”。

### 稻虾综合种养闯出“新路子”



赵九梅正在田间收虾网

2017年7月，赵九梅正式担任合肥巽风湖生态农业有限责任公司总经理，组建四人大学生创业团队，主打生态米和生态小龙虾产品，配套休闲垂钓、餐饮住宿、果蔬采摘等。

然而万事开头难。赵九梅说，在第一季的龙虾养殖中，由于龙虾养殖管理不到位，忽略了龙虾最佳上市时间，不仅价格卖得不好，还赶上了龙虾的“五月瘟”，死了一大半，第一季虾养失败了。团队又把希望寄托在优质绿色水稻上，哪知大米并没有想象中那么好销，只销了其中一小半，由于怕过期变质就以普通大米的价格卖给了米厂，大米销售计

划也失败了。

在这样的情况下，赵九梅家人也曾劝她放弃，但是想到当初选择农学、争取上农场主班的目的，赵九梅还是选择了继续坚持。在总结失败经验的基础上，在不以牺牲粮食产量为代价的前提下，适度调整种植模式，发展稻虾综合种养，她逐渐摸索出了一套适合自身发展的路子。

在安农大老师的指导下，她和团队研发了冬季发酵饲料，使龙虾冬季也能生长。另外，精选了卖相好、口感好、产量高的水稻品种，再加上巽风湖生态米的环境品牌优势，使其加工的米能够迎合人们对高品质的追求。如今，经济效益和生态效益双提升，基本稳定在亩产200公斤虾、600公斤水稻，亩利润可达到4500元。

“我们今年养殖模式做了改变，在第一批虾捕捞结束后，紧接着又投放一批迟虾苗进行第二批的成虾养殖，这又会是利润的一个增长点。”2020年新冠肺炎疫情期间，赵九梅团队变线下销售为线上销售，通过微店销售稻虾米、小龙虾、土鸡蛋等农产品，截至4月底，微店销售收入已超百万元，所以这次疫情对他们的生产经营没有产生太大的影响。

### 在当地树起致富带头旗

“我觉得不应该仅仅满足于农业利润，应当做更有意义的事情，把党和国家对新时代新型农民的要求传递给新时代青年。”赵九梅还积极引导带动身边的青年人扎根基层，投身农业。

创业之初，公司就与安徽农业大学、安徽省农委、团省委开展战略合作，将巽风湖农业园作为大学生创业孵化基地，先后承接了15位在校大学生创业孵化，接受新型职业农民培育500多人，全力打造“产学研”成功合作典范。

农场实行“公司+基地+农户”的经营管理模式，带动周边农民脱贫致富100余人，其中女性村民约70人，为农村妇女在家门口就业提供了机会

和平台，每人每年工资性收入3万元左右，为她们快速脱贫致富提供了保障。

四年来，赵九梅和她的团队坚持在农业生产一线拼搏，牺牲了个人大量业余时间，克服了很多困难，为企业的发展做了大量的工作，取得了不错的成绩。在创业期间，赵九梅曾荣获巢湖市优秀女企业家、巢湖市最美青年、合肥青年五四奖章、合肥市十大“稻虾追梦人”奖、新农人论坛新农扶贫发展奖等荣誉。

她表示，在未来的道路上，会带着团队再接再厉，带动周边农户发展，更好地服务乡村振兴、助力扶贫攻坚，助力产业扶贫最后一公里。